

# 选哪些学校专业可当老师

本报记者 邱乾谋 徐 晗



在历年高招当中,师范类专业一直是考生关注的热门。如果你也想成为一名人民教师,从高考专业的角度该如何规划呢?

## 什么是师范类专业?

师范专业,泛指一些高校招收师范类学生的专业,而不是具体指某个专业。举例来说,假设A大学今年开设“汉语言文学(师范)”、“生物科学(师范)”专业,明确说明这两个专业招收师范

生,那么这两个专业都可以称为师范专业。

以往,根据本市相关规定,师范生入学前,要与学校和本市教育行政部门签订协议书,承诺毕业后从事本市中小学校、幼

园教育教学工作(含教育行政部门及相关部门审批注册的中等及中等以下的学历教育机构)满足规定年限。当然了,签订该协议的师范生也无需缴纳学费,可以免费上大学。

## 想当老师还有哪些选择?

想当老师其实不一定非要报考师范类专业。虽然本市师范类专业的招生计划数相当可观,但可能仍难满足教育行业的人才需求,而且开设师范类专业的院校数量较少,考生选择范围有限。而各类基础学科专业,也是圆教师梦的好选择。

北京教育考试院社考办相关负责人介绍,只要考取了教师资格证,无论考生是否为师范类毕业生,都有机会成为一名公办学校的教师。据某高中招聘相关负责人介绍,如今北京各大知名中学吸收年轻教师的主力群体,主要是“双一流”大学各类基础学科的硕士毕业生。

所谓的基础学科,指的是部分高校中人文科学与自然科

学专业,包括但不限于:汉语言文学、历史学、哲学、地理科学、数学、物理学、化学、生物科学等。再加上英语专业,这些学科的专业知识因为能与学校教学内容良好衔接,因而其毕业生也能得心应手地从事教师工作。

从院校的角度来看,如清华、北大等基础学科实力雄厚的综合性大学,为成绩拔尖的考生提供了众多与教育相关的专业选择。而在一般的师范类高校也是开设基础学科专业较多的院校,这些学校开设的很多非师范基础学科专业,往往也与教师岗位存在良好的契合性。尤其是六所部属师范类高校,在行业内有着很高的认可度,这些学校也是考生进入教育行业的良好选择。

## 部署师范大学有6所

提起教师人才培养,就不能不提六所教育部直属师范大学:北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学、西南大学。这

六所院校是培养我国教育行业高端人才的重镇,也是教育、师范相关学科建设的引领者。最近,教育部等四部门共同发布《教育部直属师范大学师范生公

费教育实施办法》,将“师范生免费教育政策”调整为“师范生公费教育政策”,再次让六所部属师范大学及师范生教育受到广泛关注。

## 在京读师范还有哪些选择?

如果打算在京读本科师范类专业,考生还有如下选择:

### 首都师范大学

首都师范大学是本市招收师范生的大户。从往年情况看,其在北京招生的师范类专业主要包含:

音乐学、美术学、思想政治教育、汉语言文学、英语、历史学、地理科学、数

学与应用数学、物理学、化学、生物科学、计算机科学与技术、学前教育、小学教育、教育技术学、心理学等(为表述简便,以上专业名称中都省略了“师范”的标注字样,下同)。

貌似除了体育,中小学课程表里的主要课程,都能在首都师大找到对应的师范专业。把一届毕业生聚在一起,差不多能办一所学校了。

### 北京联合大学

北京联合大学也是在本市招收师范生的重要院校之一,是众多北京考生报考师范类专业的另一重要选

择。学校招生就业处副处长鲍桂莲介绍,去年,北联大师范类专业招生人数超过800人。该校往年招生的师

范专业包含:汉语言文学、英语、计算机科学与技术、应用心理学、小学教育、学前教育、数字媒体技术等。

### 首都体育学院

首都体育学院是培养体育老师的重要院校之一。虽然该校招收的师范专业种类不多,主要就是体育教育,但招生人数还是比较可观的。

除以上这些高校外,往年还有不少院校也开设了师范类专业,如中华女子学院的学前教育,中国音乐学院的音乐学(音乐教育)、北京服装学院的绘

画等。此外,还有一些在京或外省高校往年在京招收师范生(以上内容根据往年各校招生情况总结,仅供参考,2019年招生计划以最新政策为准)。

之所以有那么多人选择成为一名人民教师,不仅是因为教书育人的美好理想,以及教师崇高的社会地位,同时也因为教师岗位本身的吸引力。比如工作稳定,有寒暑假等。与早年大家眼中“教书匠”清贫的生活不同,现在一些名校教师的月薪轻松上万元。更不用提社会培训机构动辄以数十万年薪从公办学校招揽优秀人才,可见优秀教师的职业身价之高。当然,教师职业相对辛苦,这一点倒是一直

没什么变化,想当老师对此要有心理准备。

我国一向有尊师重教的传统。广受社会尊敬爱戴,也是教师职业始终如一的魅力。每年教师节,当毕业和在校学生向老师表达感激之情的时刻来临,相信每位老师都会从心底感到幸福吧!

在教育行业蓬勃发展及国家对教育事业高度重视的今天,如果你有一个成为人民教师的理想,就请努力大胆实现它吧!